

Футбольный сезон 1911 г. начался международной встречей. 13 апреля сборная Москвы на поле СКС принимала сборную Берлина. Выиграли гости со счетом 4:2. В августе Москву посетила сборная Англии, проводившая подготовку к олимпийским играм. Англичане победили со счетом 11:0. Весной 1912 г. Москву посетила сборная Финляндии. Ее встреча со сборной города закончилась ничью — 1:1, а затем гости выиграли у команды ЗКС со счетом 8:1.

Параллельно с ростом лигового футбола бурно рос и развивался «дикий» футбол. Все лиговые клубы объединяли 500—600 игроков, «дикие команды» — несколько тысяч. Здесь играли те, у кого не было денег для вступительного взноса, либо не было рекомендаций для вступления в лиговую команду. Спортивная общественность всячески поддерживала «дикие» команды. В 1912 г. они объединились в «Союз футбольных команд, не входящих в лигу», и стали разыгрывать районные и городские первенства. Из этих команд вышли такие выдающиеся игроки, как Селин, Исаков, Блинков, Артемьев, Канунников, Соколов и др.

В 1912 г. впервые было разыграно первенство России. Москвичи вышли в финал, но не смогли одолеть петербуржцев (2:2 и 1:4).

В августе 1915 г. впервые был разыгран «Приз открытия». В первом соревновании участвовало лишь две команды: «Унион» и ОЛЛС (общество любителей лыжного спорта). Победил «Унион» со счетом 5:3. С этого года соревнования на «Приз открытия» стали традиционными и проводятся до сих пор.

В том же 1915 г. на заседании комитета Московской футбольной лиги был утвержден устав московской коллегии судей.

Число футбольных команд в Москве с каждым годом росло. Молодежь тянулась к спорту. Но спорт в царской России оставался привилегией господствующих классов. Методов обучения и тренировок игроков не было, а незначительное количество трудящейся молодежи и отсутствие способного пополнения в лиговых командах не стимулировало роста класса игры. Развитие физкультуры и спорта в стране тормозилось косностью царских властей, которые равнодушно относились к спортивным достижениям своего народа.

Наиболее полного развития спорт и футбол, в частности, получили после Великой Октябрьской революции. Исключительную роль в развитии футбола сыграли организации всеобща. Активную помощь развитию спорта оказывал комсомол.

В 1918 г. в Москве возобновляются розыгрыши первенства города и традиционные встречи со спортсменами Петрограда. Сборная Москвы впервые победила петроградцев со счетом 9:1.

В 1920 г. советские футболисты провели первую международную встречу. 20 сентября в Москве команда ЗКС принимала сборную команду финского рабочего союза («Тул»). Москвичи победили со счетом 7:1.

В 1923 г. чемпионат города начал проводиться более организованно. Создаются команды при заводских и фабричных клубах: «Сахарники», «Трехгорка» и др., создаются новые клубы — «Красная Пресня», «Райкомвод», «Динамо».

В 1924 г. впервые разыгрывается первенство Российской Федерации. Москвичи выходят в финал, где проигрывают ленинградцам (4:4 и 0:1).

1918—1924 гг. характеризуются количественным и качественным ростом советского футбола. Из игры привилегированных одиночек, каким был футбол в царской России, он стал популярным видом спорта рабочей и учащейся молодежи.

Во втором первенстве РСФСР в 1927 г. москвичи сумели занять первое место, выиграв в финале у команды Смоленска со счетом 16:0. На следующий год сборная Москвы стала победительницей Всесоюзной спартакиады, победив сборные Ленинграда (5:3) и Украины (1:0).

С 1931 г. начали проводиться турниры городов. Первым победителем турнира стала сборная Москвы.

В 1935 г. было проведено первенство страны среди сборных команд городов. Чемпионом страны стали москвичи. С 1936 г. начались регулярные соревнования на первенство страны среди команд добровольных обществ и ведомств. Московские команды всегда играли ведущую роль среди остальных команд.

СОСТАВЫ КОМАНД

ЦСКА

1. Лев КУДАСОВ
2. Юрий ИСТОМИН
3. Альберт ШЕСТЕРНЕВ
4. Дмитрий БАГРИЧ
5. Владимир КАПЛИЧНЫЙ
6. Аркадий ПАНОВ
7. Тарас ШУЛЯТИЦКИЙ
8. Владимир МАСЛЯЕВ
9. Владимир ФЕДОТОВ
10. Владимир ПОЛИКАРПОВ
11. Ромуальдас ЮШКА

Капитан команды — А. ШЕСТЕРНЕВ

Старший тренер — з. м. с., з. тр. СССР В. БОБРОВ

Тренеры — м. с. А. МАМЫКИН и м. с. Н. МАНОШИН

«ЛОКОМОТИВ» (Москва)

1. Вячеслав ПОЛЯКОВ
2. Вайдас ЖИТКУС
3. Владимир РОДИОНОВ
4. Валерий ЗАЙЦЕВ
5. Алиджан ИНОГАМОВ
6. Хуан УСАТОРРЕ
7. Владимир МИХАЙЛОВ
8. Борис КОХ
9. Борис ОРЕШНИКОВ
10. Борис ПЕТРОВ
11. Владимир КОРОТКОВ

Капитан команды — Б. ПЕТРОВ

Старший тренер — з. м. с. В. БУБУКИН

Тренер — А. ГОЛОДЕЦ

МАТЧ СУДЯТ:

судья всесоюзной категории Б. СОЛОВЬЕВ (Москва),

судья республиканской категории В. ЛИПАТОВ (Москва),

судья республиканской категории И. АДАМОВИЧ (Москва).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригаде будет объявлено по радио стадиона и указано на световом табло.

Общественный пресс-центр.

Ответственный за выпуск В. ОСИПОВ

Цена 5 коп.

Л 109655 от 1.IX-67 г.

Заказ 1445

Тираж 8000

Типография МГС «Динамо»



ПЕРВЕНСТВО СССР 1967 г.

ЦСКА — 1:1

„ЛОКОМОТИВ“

(МОСКВА)



ВТОРНИК

5

СЕНТЯБРЯ
1967 года

ФУТБОЛ

№ 27

Начало в 19 часов

XXIX первенство Советского Союза по футболу

Класс «А». Первая группа

Второй круг. XXV тур

ЦСКА — «ЛОКОМОТИВ» (Москва)

Подходят к концу встречи московских команд между собой в играх чемпионата страны. На неофициальное первое место претендуют динамовцы и торпедовцы (у первых — 11 очков, у вторых — 9 и одна несыгранная встреча с армейцами), «Спартак» имеет 8 очков. Перед сегодняшней встречей железнодорожники имеют 5 очков, армейцы — 3.

Игра «Локомотива» в начале сезона принесла много огорчений поклонникам команды. В первых 14 играх железнодорожники сумели выиграть только две встречи, правда, обе встречи у сильных команд — «Спартак» и ЦСКА. Однако ни тренер команды, ни сами спортсмены не пали духом и не потеряли веру в свои силы. Ведь весь первый круг пошел на организационные и тактические перестройки в команде. Во втором круге команда предстала перед зрителями основательно перестроенной. Строгая игра защитных линий, острые атаки нападающих, быстрые перемещения игроков, интересные комбинации — вот что сейчас характеризует «Локомотив». В команде появилась жажда гола, уверенность и воля к победе. Достаточно вспомнить, как, проигрывая «Зениту» два мяча, железнодорожники не растерялись, а методически наращивая темп игры, буквально «подавили» ленинградцев и сумели победить со счетом 4:2.

Армейцы, напротив, сезон начали неплохо. Однако к VI туру игра команды разладилась и последовало 5 поражений подряд. В команду пришел новый тренер В. Бобров, который, казалось, весьма неторопливо начал свою работу. Игра команды постепенно улучшалась. Первыми это почувствовали киевляне, потерпевшие жестокое поражение в игре на Кубок страны, а затем не сумевшие взять реванш и во втором круге чемпионата. Это почувствовал и «Спартак», прошедший 16 туров без поражений, также проигравший ЦСКА.

Подъем в игре армейцев и железнодорожников предвещает сегодня весьма интересную встречу, исход которой вряд ли кто-нибудь осмелится предсказать заранее.

ПРЕДСТАВЛЯЕМ КОМАНДЫ

Наш гость — московский «Локомотив»

Футболисты «Локомотива» ведут свою историю от команды «Казанки», организованной рабочими и служащими депо Москва-Сортировочная Казанской железной дороги в 1920 г. Через 2 года команда получила название КОР (клуб им. Октябрьской революции), а в 1936 г. на базе КОР было создано крупное спортивное общество «Локомотив», объединяющее спортсменов-железнодорожников центрального узла железных дорог. С начала чемпионатов страны «Локомотиву» было предоставлено место в лиге сильнейших. В нынешнем сезоне железнодорожники в чемпионате страны по высшей лиге выступают в 25-й раз. За это время команда провела 608 игр, выиграла 207, сыграла вничью 156 и проиграла 245; забито 845 мячей, пропущено 943.

Наибольшее число игр за команду в чемпионатах страны провели: В. Бубукин (232), В. Артемьев (193), Г. Забелин (171), В. Ворошилов (163), И. Сорокин (159), Вик. Соколов (146), В. Лахонин (138), И. Ларин (138), Е. Рогов (130), В. Маслаченко (119). Лучшие бомбардиры клуба: В. Соколов (81), В. Бубукин (63), В. Ворошилов (61), В. Панфилов (29), В. Лавров (28), А. Оботов (26), В. Лахонин (24), Б. Лагутин (22), П. Теренков (21).

В этом сезоне «Локомотив» провел 23 игры, набрал 17 очков (5 побед, 7 ничьих, 11 поражений) и занимает 17 место. Форварды команды забили 19 мячей: Б. Орешников — 4, Б. Петров — 4, Б. Кох — 3, В. Коротков — 2, А. Иногамов — 2, В. Зайцев, В. Давыдов, В. Шелудько и В. Михайлов — по 1. Вратари команды пропустили 26 мячей: И. Фролов — 14 (в 12 играх), В. Поляков — 12 (в 12 играх).

Хозяева поля — армейцы Москвы

История команды московских армейцев начинается с первых лет Советской власти, когда в 1923 г. на базе ОЛЛС (общество любителей лыжного спорта) была создана команда ОППВ (опытно-показательная площадка всеобуча). Первый матч команды 29 апреля 1923 г. считается днем рождения Центрального спортивного клуба Армии.

С 1936 г. армейцы становятся почти бессменными участниками чемпионатов страны в высшей лиге и 5 раз завоевывают первое место. За это время команда провела 682 матча, выиграла 351, сыграла вничью 167 и проиграла 164; забито 1280 мячей, пропущено 752.

Наибольшее число встреч за клуб в чемпионатах страны провели: Д. Багрич (269), А. Гринин (232), В. Демин (191), В. Николаев (182), В. Никаноров (177).

Лучшие бомбардиры клуба: Г. Федотов (124 мяча), В. Демин (82), А. Гринин (81), В. Бобров (80), В. Николаев (77), В. Федотов (56), Ю. Белчев (53), Г. Апухтин (42), Б. Казаков (39), В. Соловьев (38).

В этом сезоне армейцы провели 22 игры, набрали 21 очко (7 побед, 7 ничьих и 8 поражений) и занимают 12 место. Форварды команды забили 21 мяч: В. Поликарпов — 5, В. Поляков — 3, Т. Шулятицкий — 3, В. Дударенко — 2, Н. Антоневиц — 2, В. Федотов — 2, В. Капличный, А. Панов и С. Варга по 1. Один гол забил А. Ремин (минское «Динамо») в свои ворота.

ИГРА ПЕРВОГО КРУГА

Сегодняшние соперники игру первого круга провели 9 мая. Встреча началась атаками армейцев в довольно быстром темпе. Железнодорожники стойко выдержали натиск, а на 6 минуте последовала быстрая контратака «Локомотива», и счет становится 1:0. Произошло это так. Защитники железнодорожников отбили мяч к центру поля. Там его подхватил Орешников, прошел несколько вперед и дал пас на левый край на Короткова. Пройдя по краю, Коротков послал мяч в штрафную площадку, где Шелудько с ходу из-под ноги защитника послал мяч в ворота. Через 3 минуты счет мог увеличиться после комбинации Орешников — Шелудько, но последний ударил неточно. После этого дважды опасно проходил по краю Коротков, но партнеры не успевали к его передачам. Армейцы имели территориальное преимущество, однако их атаки захлебывались на подступах к штрафной площадке соперников. Футболисты ЦСКА строили свои атаки на мелких передачах. Ударов по воротам было очень мало. Словно пытались вдохновить своих товарищей-форвардов, чаще других бил защитник Багрич. Но и он не попадал в цель. В первом тайме был только один опасный прорыв, но рывок Панова прервал Фролов.

Во втором тайме полузащитники ЦСКА перестроились и стали действовать энергичнее. Заметно оживила игру замена Шимановича Поликарповым. Почти 20 минут армейцы «сидели» на воротах «Локомотива», непрерывно атакуя. Подавали несколько угловых ударов. Разыгрался Варга, и лишь удачная игра защитников на перестраховке не позволила армейцам сквитать результат. Удачно обороняясь, железнодорожники остро контратаковали и несколько раз могли увеличить счет. Конец игры прошел в атаках «Локомотива». Счет 1:0 в пользу железнодорожников.

Команды выступали в следующих составах:

«Локомотив» — Фролов, Басалаев, Родионов, Усаторре, Зайцев, Давыдов, Иногамов, Петров, Орешников, Шелудько, Коротков.

ЦСКА — Кудасов, Пономарев, Антоневиц, Капличный, Багрич, Шиманович (Поликарпов — 46 минута), Панов, Шулятицкий, Дударенко, Федотов, Варга.

Матч судил С. Архипов.

СТАТИСТИКА ВСТРЕЧ

Сегодня армейцы столицы встречаются с московскими железнодорожниками в 45-й раз в играх на первенство страны. В предыдущих встречах перевес был на их стороне: армейцы выиграла 22 матча, 11 — сыграли вничью и столько же проиграли. Приводим результаты встреч по годам (первая цифра — голы команды ЦСКА): 1936 — 0:3, 3:1; 1937 — 2:1, 0:2; 1938 — 0:1; 1939 — 3:0, 0:1; 1940 — 0:0, 2:2; 1945 — 7:1, 2:1; 1948 — 7:1, 5:0; 1949 — 8:0, 1:1; 1950 — 5:3, 4:0; 1954 — 0:0, 2:0; 1955 — 1:0, 0:0; 1956 — 2:2, 2:1; 1957 — 0:2, 1:4; 1958 — 3:1, 0:0; 1959 — 1:0, 0:2; 1960 — 5:1, 6:1, 2:1, 2:1; 1961 — 0:4, 1:1; 1962 — 1:1, 4:0; 1963 — 0:0, 2:2; 1965 — 0:1, 2:0; 1966 — 5:1, 1:2; 1967 — 0:1.

Всего армейцы забили 92 мяча, железнодорожники — 47.

ИЗ ИСТОРИИ МОСКОВСКОГО ФУТБОЛА

Местом возникновения футбола в Москве являются Сокольники. Именно здесь на детской площадке Ширяева поля состоялись первые игры московских футболистов.

Первые футбольные команды в Москве появились на рубеже XIX и XX веков сначала в Сокольниках, а затем в Быкове. Журнал «Спорт» сообщал, что летом 1901 г. в Сокольниках и у станции Быково проходили открытые публичные встречи футболистов.

К 1904 г. в футбол уже играли в Томилино и Краскове. Сильной командой была команда Мамонтовки (Северная железная дорога). В этой команде каждый год играли один или два англичанина, что делало ее особенно грозной.

60 лет назад, в 1907 г., в Москве были организованы первые футбольные клубы. Это были «Сокольнический клуб спорта» и «Кружок футболистов Сокольники». В том же году состоялась первая встреча футболистов Москвы и Петербурга. Команды встретились дважды 14 и 16 сентября. В обеих встречах победили петербуржцы — 2:0 и 5:4. С этого года встречи команд Москвы и Петербурга стали регулярными. С 1907 по 1917 г. большинство встреч выигрывали петербуржцы. Общее соотношение мячей 29:10 в их пользу.

В 1909 г. футбол в Москве из дачного становится городским. Впервые было проведено первенство Москвы, в котором участвовали 6 команд: СКС (Сокольнический клуб спорта), «Унион», КСО (Клуб спорта Орехово), ЗКС (Замоскворецкий клуб спорта), КФС (Клуб футболистов Сокольников) и БКС (Британский клуб спорта). Первым чемпионом стала команда СКС. В том же году в Сокольниках было сооружено первое футбольное поле с травяным покровом и трибунами. По примеру Петербурга в Москве создается футбольная лига. 21 декабря 1909 г. был утвержден устав лиги, а 12 июля 1910 г. был избран комитет лиги.

В августе 1910 г. начались игры на Кубок Москвы. В них участвовали команды КСО, ЗКС, КФС и «Унион». Первыми победителями стали ореховцы, которые затем побеждали еще трижды (в 1911, 1912 и 1913 гг.). В 1914 и 1916 гг. победителями приза были футболисты ЗКС, а в 1915 и 1917 гг. — футболисты клуба «Новогиреево».

В 1910 г. в Москве состоялась первая международная встреча. 8 октября команда СКС принимала чешских футболистов. Победили гости со счетом 5:1, а через два дня сборная Москвы сумела взять реванш, победив со счетом 1:0.